

В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03, созданный на базе ФГАОУ
ВО «Балтийский федеральный университет
имени Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет им. А.И.
Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский
государственный университет»

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Макарчука Ивана Юрьевича
на тему:
«Правовые акты государственного юридического содействия»
(Калининград, 2020 г.),
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук
по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве

В современном правовом регулировании и правоприменении все большее значение приобретают меры государственного воздействия, не карательного характера, направленные на добровольное прекращение неправомерного поведения, устранение правонарушений. В этой связи, особую актуальность представляет собой предложенная автором проблематика. Важным видится также то, что правовые акты государственного юридического содействия реализации прав, законных интересов и юридических обязанностей, ранее не были предметом самостоятельного комплексного общетеоретического правового изучения.

Современный этап развития правовой системы России диктует необходимость совершенствования правообеспечительных и правозащитных правовых средств. Одним из таких средств, обладающих значимым потенциалом, являются правовые акты государственного юридического содействия реализации прав и законных интересов способные оказывать эффективное воздействие на общественные отношения.

Диссидентом справедливо отмечается, что правовые акты государственного юридического содействия способны выступить продуктивным средством укрепления законности и правопорядка, повышения уровня правовой культуры и правосознания, как на обыденном, так и на профессиональном уровне (С. 3).

В работе привлекает внимание выделение функций правовых актов государственного юридического содействия реализации прав, законных интересов и юридических обязанностей – основных направлений воздействия рассматриваемых актов на общественные отношения и юридически значимую деятельность субъектов права (С. 11-12). Среди функций правовых актов государственного юридического содействия автором выделены: обеспечительная, регулятивная, стимулирующая, правовосстановительная и другие.

Функциональный подход к правовым актам государственного юридического содействия реализации прав и законных интересов позволяет продемонстрировать самостоятельность рассматриваемых актов, а также увидеть результаты их воздействия на соответствующие участки общественной жизни.

Представляется прогрессивным рассмотрение такого малоисследованного правового средства как предостережение. Автором верно раскрывается правовая природа предостережения, которое представляет собой обязательный для рассмотрения адресатами правовой акт государственного юридического содействия, объявляемый при наличии сведений о возможном противоправном деянии в целях предупреждения его совершения индивидуально определенному субъекту права в установленном процессуальном порядке (при отсутствии оснований для привлечения субъекта к юридической ответственности), содержанием которого является конкретная юридически значимая информация об оценке возможного в будущем конкретного действия в качестве противоправного и недопустимости его совершения (С. 13 – 14).

Изучение авторефера позволяет обратиться к диссертанту с дискуссионным вопросом. На с. 11, 18 – 19 указано, что «правовые акты государственного юридического содействия реализации прав и законных интересов являются особой разновидностью индивидуальных правовых актов, способствующих реализации прав, законных интересов и юридических обязанностей субъектов права путем предложения решений конкретных правовых ситуаций и направленных на стимулирование правомерной деятельности субъектов права». Могут ли иметь место правовые акты государственного юридического содействия реализации прав и законных интересов вне решения конкретных правовых ситуаций? Может ли рассматриваемый вид правовых актов использоваться при разрешении юридических конфликтов?

Диссертационное исследование выполнено автором лично, является самостоятельным, творческим, логически завершенным и вносит значимый вклад в общую теорию права.

Выводы: рассмотренная диссертационная работа соответствует требованиям абзаца 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09. 2013 № 842 (в ред. от 01.10.2018), соответствует профилю специальности 12.00.01. – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, а ее автор, Макарчук Иван Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по заявленной специальности.

Председатель Арбитражного суда
Челябинской области,
кандидат юридических наук

20.11.2020

А.Р.А.

Е.М. Шайхутдинов

Шайхутдинов Евгений Маратович, кандидат юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, судья первого квалификационного класса, председатель Арбитражного суда Челябинской области; почтовый адрес: 454091, г. Челябинск, ул. Воровского, д. 2, телефон: +7 (351) 263-44-81

Подпись Е.М. Шайхутдинова заверяю: *руководитель секретариата*
Арбитражного суда Челябинской области
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СЕКРЕТАРИАТА
Арбитражного суда Челябинской области
Е.М. Шайхутдинов 20.11.2020